曲靖市改造农村饮水工作方案
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根据《中共曲靖市委办公室  曲靖市人民政府办公室关于印发<曲靖市进一步提升城乡人居环境五年行动计划（2016—2020年）>的通知》（曲办发〔2016〕76号），结合曲靖市提升城乡人居环境行动领导小组及办公室工作职责和水务工作实际，制定本工作方案。
一、指导思想
全面贯彻落实十八届三中、四中、五中、六中全会，习近平总书记系列重要讲话和考察云南重要讲话精神，以及中央城市工作会议和全省、全市城市工作暨城乡人居环境提升行动推进会议精神，紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以建设“美丽宜居曲靖”为主题，以提升城乡居民工作生活环境、提高人民群众生活质量为核心，以城乡清洁工程为重点，坚持“政府主导、社会参与，城乡并重、共同推进，突出重点、以点带面，分类实施、整体提升”的原则，不断提升城乡人居环境和饮水安全保障水平，努力建设美丽宜居新家园。
二、工作要求
紧紧围绕曲靖市脱贫攻坚、进一步提升城乡人居环境和与全国同步全面建成小康社会目标任务，有效落实农村饮水安全地方政府负责制，通过新建、改建、管网延伸和配套净化消毒设施、设备等工程措施，巩固提升农村饮水安全保障水平；探索建立和不断创新投融资机制，鼓励和引导社会资本参与乡镇自来水等集中供水设施投资、建设、运营和管理。
三、工作目标
到2020年，农村饮用水集中供水率达到90%，基本实现全市乡镇自来水供水设施全覆盖。分年度指标如下：
（一）2016年度，农村饮用水集中供水率达到86%；乡镇自来水供水设施覆盖率达50%。
（二）2017年度，农村饮用水集中供水率达到87%；乡镇自来水供水设施覆盖率达60%。
（三）2018年度，农村饮用水集中供水率达到88%；乡镇自来水供水设施覆盖率达80%。
（四）2019年度，农村饮用水集中供水率达到89%；乡镇自来水供水设施覆盖率达90%。
（五）2020年度，农村饮用水集中供水率达到90%；乡镇自来水供水设施覆盖率达100%。
四、工作重点
（一）着力解决贫困地区农村饮水安全不稳定、易反复问题。
围绕曲靖市脱贫攻坚目标任务和分年度脱贫出列计划，分批分期重点解决建档立卡贫困人口存在的饮水安全不稳定、易反复问题。
（二）着力提高集中连片地区农村饮水安全保障水平
以乡镇为重点，通过联网、配套、改造和管网延伸等措施，建设自来水供水设施，重点解决供水保证率不高、水处理设施不配套、水质达标率低等问题，大幅提高乡镇饮水安全保障水平。
五、保障措施
（一）明确责任，强化监管
各县（市、区）是改造农村饮水的责任主体，对辖区内农村饮水安全负总责。各县（市、区）要统筹考虑农村饮水安全巩固提升工作，合理布局乡镇供水设施；各乡镇、村要组织受益群众全程参与工程建设并做好村镇供水工程的日常运营管理等工作。
（二）分类施策，多方筹措资金 
1.农村饮水安全巩固提升工程建设。立足于积极争取国家、省补助资金，但要以地方政府为主落实农村饮水安全巩固提升工程投资。地方要明确年度财政预算资金支出，统筹整合有关涉农资金，专项用于巩固提升农村饮水安全。
2.乡镇自来水设施建设。县级和乡镇要积极筹措专项资金，建设乡镇自来水供水设施。同时各地要提前开展前期工作，通过竞争性评审，获得“以奖代补”资金支持。探索建立市场化运作机制，充分利用国家金融支持政策，申请国家专项基金，创新投融资机制，鼓励和引导社会资本参与投资、建设、运营和管理。
（三）群众参与，强化社会监督
农村供水工程的建设和管理，事关民生大计，涉及群众切身利益，在推进农村供水事业发展过程中，必须引导群众全程参与工程规划、建设管理、水源保护、水质检测、运行管护等方面的建设管理改革，建立健全农村供水项目群众参与、群众监督、群众评判的长效机制。
（四）促进水质达标
县级人民政府要统筹协调环境保护、卫生计生、水务等部门力量，采取设置标识、围栏和加大宣传等方式，强化水源区保护，分类推进水源保护区或保护范围划定。各相关部门要加强协调配合，加强农村饮用水水源地周边环境监管和综合整治，针对饮用水源风险隐患，有针对性地开展农村饮水水源污染防治工作；加强饮用水水质监测，保障供水水质达标。
（五）深化改革，建立工程良性机制
积极推进农村饮水安全工程管理体制改革，明晰工程产权，搞活工程经营权，按照“补偿成本、公平负担、合理收益”的原则和“定额管理、累进加价”的要求，推进水价改革，逐步探索建立符合社会主义市场经济体制和农村经济社会发展需求的农村饮水安全工程建设与管理良性机制。 
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