附件1：
中共云南省委宣传部 云南省社会科学界联合会
关于征集2022年“云岭大讲堂”
主讲人及讲题的通知
 
各州市委宣传部、社科联，省直有关单位宣传部门、科研管理部门，省级社科类社会组织，高校社科联，各加盟举办点：
由省委宣传部、省社科联主办的云岭大讲堂大型公益讲座，自2003年开讲以来，坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众，集思想性、知识性、通俗性、艺术性为一体，致力于满足人们多样化、多层次的精神文化需求，已发展成为高层次、广覆盖、宽领域的面向基层、服务人民的社科理论品牌，深受广大群众欢迎，产生了积极广泛的社会影响。
为宣传贯彻落实中央和省委关于繁荣发展哲学社会科学的重大部署，全面落实《云南省社会科学普及条例》，创建“没有围墙的大学”，提高公民哲学社会科学素质，2022年，云岭大讲堂计划设置讲座500场，通过菜单式目录、项目化运作、社会化评价模式，使广大人民群众享受到更多便捷、丰富、质优的公共文化服务。现公开征集主讲人及讲题，有关事项如下：
一、主讲人要求
（一）省内外具备副高以上职称（或有博士学位获得中级职称）、县处级以上领导干部，热爱社会科学普及工作的各界人士。
（二）突出政治把关，具备较强的思想政治素质和良好的师德形象。
（三）突出学术把关，具备相关专业背景，熟悉国情社情民情省情，有较强的学术造诣。
（四）具备较强的语言表达能力，市级以上教学名师及精品课程优先。
（五）年龄原则上在70周岁以下（1952年1月1日后出生），身体健康。
二、讲座专题分类
（一）习近平新时代中国特色社会主义思想专题。主讲人须具备马列·科社、政治学、经济学、哲学、法学、历史学、国际问题研究等相关专业背景，系统或专题宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，使广大干部群众更好理解把握习近平新时代中国特色社会主义思想的基本精神、基本内容、基本要求，不断增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，做到坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，更加自觉地用以武装头脑、指导实践、推动工作。
（二）党的十九届六中全会专题。主讲人须具备马列·科社、党史·党建、政治学、经济学等相关专业背景，专题宣讲党的十九届六中全会精神，重点宣讲党的百年奋斗的重大成就和历史经验、党的十八大以来推进党和国家事业、战胜各种风险挑战的伟大历程和举世瞩目的伟大成就，用唯物史观和正确党史观引导广大干部群众从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义。
（三）“四史”教育与党建专题。主讲人须具备马列·科社、党史·党建等相关专业背景，系统宣讲党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史和党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设等相关知识，宣传中国共产党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果，传承中国共产党在长期奋斗中铸就的伟大精神。
（四）创新驱动与高质量发展专题。主讲人须具备理学、工学、经济学、统计学、管理学等相关专业背景，专题宣讲我国、我省在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展方面所取得的成就和经验以及科技前沿领域发展情况。重点介绍推进制造强国、质量强国、网络强国、数字中国建设的基础知识，我省着力打造世界一流“三张牌”——绿色能源、绿色食品、健康生活目的地，建设世界花园的相关知识。
（五）“三农”工作与乡村振兴专题。主讲人须具备农学、林学、经济学、管理学等相关专业背景，系统或专题宣讲“三农”问题是全党工作重中之重，介绍我国、我省各地决战脱贫攻坚、决胜全面小康、实施乡村振兴战略中所取得的成就和经验，宣传“三农”工作有关路线方针政策。
（六）社会与法治专题。主讲人须具备政治学、社会学、法学、管理学、新闻学与传播学等相关专业背景，系统或专题宣讲社会主义核心价值观的深刻内涵，着力宣讲我省各地在新时代文明实践中涌现出的好经验、好做法、好典型，全面展示我省文明创建成效。重点宣讲诚信文化、家风家教等相关知识，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育。重点宣讲宪法、民法典、刑法、行政法、国家安全法等法律法规，弘扬法治精神。
（七）对外开放与国际形势专题。主讲人须具备政治学、经济学、国际问题研究等相关专业背景，系统或专题宣讲我国、我省在推进对外开放、构建人类命运共同体、共建“一带一路”、建设南亚东南亚辐射中心等方面的重大理论和实践成效，系统或专题介绍世界形势及各国文化与文明，加强国防安全教育。
（八）生态文明建设与绿色发展专题。主讲人须具备生物科学、农学、林学、管理学、经济学等相关专业背景，系统或专题宣讲我国实施可持续发展战略、加强生态文明建设的深刻理念和丰富内涵，宣讲我省生物产业优势、生物多样性保护等基础知识，全面介绍我省推动绿色发展、建设生态文明建设排头兵、推进最美丽省份建设、开展“湖泊”革命等方面取得的成就和经验，增强全社会生态环保意识。
（九）历史文学艺术专题。主讲人须具备哲学、历史学、考古学、文学、艺术学、民族学、社会学等相关专业背景，系统或专题讲解中华优秀传统文化、云南各民族优秀文化知识，讲解中华传统艺术、现当代艺术、民间艺术，讲好中国故事、云南故事，涵养人文精神、家国情怀。
（十）教育专题。主讲人须具备教育学、文学、历史学、艺术学、体育学等相关专业背景，结合教育改革方向，重点讲解大学、中小学各学科基础知识及课外知识技能，展现时代特征、美育特色、教育特质。
（十一）健康中国与百姓生活专题。主讲人须具备医学、心理学、管理学等相关专业背景，系统或专题介绍健康中国行动，聚焦当前主要健康问题和影响因素，围绕疾病预防和健康促进两大核心，重点普及公共卫生知识、生命健康知识，开展心理健康教育，培养健康的生活方式。
三、申报和组织程序
（一）个人申报。符合主讲人要求的个人进行线上申报，填写基本信息，上传讲座文稿、PPT、视频资料、电子照片等，申报表需各单位审核同意。
（二）单位推荐。相关单位对本单位优秀教师进行推荐，提供基本信息、讲座文稿、PPT、视频资料、电子照片等。
（三）专家评审。省社科普及工作委员会办公室组织专家评审。
（四）审批。主讲人和讲题报省委宣传部审批后组织实施。
（五）举办点选题。各举办点按照菜单式讲座目录选择讲题、讲座时间、地点，主讲人确定讲座时间、地点。
（六）下拨经费。省社科联按照各举办点讲座计划和上年工作情况，分批下拨讲座主讲人劳务费及工作经费。
（七）举办讲座。各举办点对接主讲人时间，州市举办点须做好嘉宾交通、住宿等安排，做好讲座组织工作。讲座时间一般为90-120分钟。
（八）讲座评价。讲座结束后，举办点组织听众扫码评价并上传讲座相关信息和图片。
（九）讲座文稿出版。主讲人将修订后的讲座文稿（图文并茂，节选5000字以内）每年11月30日前发送省社科联电子邮箱，做好集萃汇编出版发行工作。
四、相关要求
（一）本年度云岭大讲堂主讲人和讲题征集采取网上申报、网下审核。省社科联网站云岭大讲堂管理系统（www.ynskl.org.cn）为申报的唯一平台，申请办法及流程以该系统为准。申请人根据讲座专题类别，在规定时间内登录该系统，按提示如实填写申报材料（每人每年只能申报一个讲题），上传照片（生活照、高清），请尽可能提供讲座文稿、PPT、音频、视频资料，作为评审参考依据。申报表打印后报各单位填写推荐审核意见。
（二）2021年主讲人不用重复申报相同讲题，申报新选题的，在规定时间内登录系统进行申报。
（三）网上申报时间为2021年11月1日至11月30日。纸质申报表请各单位统一收集，报送截止时间为12月10日。
（四）请各单位、各举办点及时将通知要求传达专家学者，开展组织动员，坚持高标准、严要求，切实做好主讲人和讲题遴选工作，共建云岭大讲堂平台，共享优质讲座资源，推进社科普及事业全面进步。
 
联系人：杨杰 0871-68319664  18687536575
网络技术联系人：杨克浩 0871-63639907转8012
联系地址：昆明市二环西路397号省社科联科普部
邮箱：ynskpj@163.com
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